

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ
о реализации социальной программы/проекта
**«Создание регионального сегмента международного Атласа памяти
«Дороги войны. Дороги мира. Дороги памяти» и передвижной
одноименной выставки. Смоленская область, 75 лет со дня
освобождения»,**
проводимой **Смоленским Региональным общественным движением
развития институтов гражданского общества «ЗЕМЛЯКИ»**
за отчетный период с **01.10.2018г. по 31.10.2018г.**

**Размер предоставленной субсидии: 58 800 (пятьдесят восемь тысяч
восемьсот) руб.**

Срок реализации программы/проекта: с 01.08.2018г. по 30.10.2018г.

**Руководитель программы: Каширин Станислав Николаевич,
тел. 89156416401**

Смоленское региональное общественное движение развития институтов гражданского общества «Земляки» в период с 1 августа по 30 октября 2018 года реализовала социальный проект «Создание регионального сегмента международного Атласа памяти и передвижной выставки «Дороги войны. Дороги мира. Дороги памяти». Программа проекта была исполнена полностью, в определенные договорные сроки и с выполнением всех пунктов поставленных целей и решением заявленных задач. Проект имел ярко выраженный общественный характер, к работе над заданием были привлечены более тридцати участников, представляющих шесть районов Смоленской и Витебской областей, в их числе как члены движения «Земляки» и волонтеры, так и представители учреждений культуры, образования, местных органов власти и гражданского общества. В ходе реализации проекта команда работала в соответствии с планом и утвержденным графиком, была создана рабочая группа, сформирована концепция с учетом хронологии исторических военных событий, определены маршруты и объекты, отвечающие тематике военных действий на дорогах войны и их коммуникациях. В связи с большим объемом работы команда проекта и общественные активисты были сгруппированы в несколько

экипажей с задачами каждому изучить военную историю своего сектора, провести фотографирование памятных мест и мемориалов, определить их географические координаты, согласовать и подтвердить в музеях и соответствующих местных отделах культуры время самих событий, годы установки памятников и определить их состояние на современном этапе. На основе собранных материалов была сформирована Смоленская составляющая Атласа памяти и экспозиции выставки, которые были изданы в сентябре и октябре текущего года соответственно.

Тематика проекта, широкий общественный интерес и доступность материала Атласа и выставки дают возможность говорить об успешности проекта и его высокой положительной оценке, как со стороны экспертов, так и общественности, людей разных поколений, различных возрастов. Подтверждением тому служит то, что еще на производственном этапе создания проектных материалов движение «Земляки» получило заявки на проведение их презентаций в муниципальных районах и общественных организациях, работа на территориях запланирована уже конкретно до конца текущего года, причем первые плановые мероприятия состоялись в октябре-ноябре в Лиозненском, Дубровенском, Руднянском, Вяземском и Краснинском районах. В декабре ее принимают Глубокский и Городокский районы Белоруссии, а также нашу работу рассмотрит Пленум Смоленского областного Совета ветеранов, будет проведена лекция для студентов исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в г. Москва, участие в заседании комиссии Совета при Президенте РФ по вопросам международного сотрудничества и патриотического воспитания. В 2019 году в ходе осуществления Российско-белорусского патриотического автопробега «Дороги войны. Дороги памяти» выставка и Атлас будут представлены общественности Пограничья, в регионах и областях Союзного государства.

В ходе реализации проекта исполнители столкнулись с рядом незапланированных ситуаций, основой которых было то, что на территориях выбранных направлений из-за жестокости боевых действий воинские мемориалы расположены не только на линиях главного удара, а практически в каждом населенном пункте, в городских и самых отдаленных сельских поселениях. В связи с большой общественной востребованностью и заявкам ветеранов, муниципалитетов предлагается в следующем году реализовать очередной этап проекта с фиксацией памятников, их фото и видеосъемкой, отображением географических координат в 10-15 районах Смоленщины, с окончанием этой работы и составлением общеобластного Атласа памяти в 2020 году к 75ти летнему юбилею Победы.

Председатель Совета,
руководитель проекта

М.П. (при наличии)

С.Н. Каширин

24.12.2018г.

1. Журнал Смоленск <http://www.journalsmolensk.ru/zhurnal/2018/10/po-dorogam-vojny.html>
2. Смолнарод <http://smolnarod.ru/sn/v-minskie-i-grodno-sostoyalas-prezentaciya-atlasa-pamyati-proekta-dorogi-vojny-dorogi-mira-dorogi-pamyati/>
3. Радио ГТРК Смоленск 17.11 Вместе Автопробег Дороги войны . Дорогие победы Дороги часть 1 16.17.wav (86202980)
4. Радио ГТРК Смоленск 19.11 Вместе Автопробег Дороги войны . Дорогие победы Дороги часть 2 19.35 .wav (103674076)
5. Администрация МО «Краснинский район» <http://krasniy.admin-smolensk.ru/news/torzhественное-открытие-передвижной-выставки-дороги-войны-дороги-мира-дороги-памяти-и-презентацией-атласа-памяти/>
6. Администрация МО «Руднянский район» Смоленской области <http://рудня.рф/news/municipalnomu-obrazovaniyu-rudnyanskij-rajon-smolenskoj-oblasti-vruchen-sertifikat-uchastnika-rossijsko-beloruskoj-patrioticheskoy-programmy-dorogi-vojny-dorogi-mira-dorogi-pamyati-/>
7. Российская газета <https://rg.ru/2018/12/12/reg-cfo/na-istfake-mgu-sostoialas-neobychnaia-lekciiia.html>
8. Сайт Краснинского краеведческого музея имени супругов Ерашовых <http://krasny.museum67.ru/news/dorogi-vojny-dorogi-mira-dorogi-pamyati/>
9. Сайт Краснинской районной клубной системы <https://rcks-krasny.smol.muzkult.ru/news/28167935>
10. Мультиурок Колабской С.А. <https://multiurok.ru/album/dorogami-avtoprobega-1.html>
11. Лента новостей Смол. РОДРИГО «Земляки» в ВК <https://vk.com/zemlyaki67>
12. Лекция в МГУ <https://rg.ru/2018/12/12/reg-cfo/na-istfake-mgu-sostoialas-neobychnaia-lekciiia.html>
13. г. Дубровно Витебской области <http://www.dubrovno.by/?p=35305>

Дорогами памяти

На истфаке МГУ состоялась необычная лекция

ВУЗЫ Союза
Екатерина Прахина
PRYAKHINA@LIST.RU

ТЕМОЙ лекции стал патриотический проект «Дороги войны. Дороги мира. Дороги памяти». В роли лектора выступил председатель Белорусской национально-культурной автономии Смоленской области Сергей Кривко. Мероприятие прошло для студентов магистерской программы «История диаспор и миграционных процессов» МГУ имени М.В.Ломоносова.

— Эта наша встреча — результат сотрудничества Федеральной национально-культурной автономии белорусов России, исторического факультета МГУ и информационно-аналитического портала «Дружба народов. Палитра диаспор». Портал создан белорусами при поддержке Комитета общественных связей Москвы и Департамента национальной политики и межрегиональных связей города Москвы, — рассказывает Оксана Соловьева, исполнительный директор ФНКА и руководитель лаборатории истории диаспор истфака МГУ. В рамках этой совместной деятельности работает лекторий «Слово лидерам», куда приходят государственные и общественные деятели, эксперты. Они рассказывают ребятам, как на деле реализуется национальная политика...

Сергей Кривко рассказал об истории создания и главном проекте организации, поддержанном грантом Президента РФ:

— Еще на стадии учредительных съездов мы провели исследование, чтобы понять, какое направление общественной работы самое важное для белорусов Смоленской области. По результатам опросов стало ясно: им должно стать сохранение общей истории. Одной из форм сохранения памяти о войне нами были выбраны автопробеги. Мы едем от одной географической точки к другой,



РОМАН ШЕРБЕНКОВ

■ Руководитель лаборатории истории диаспор истфака МГУ Оксана Соловьева и лектор Сергей Кривко.

а получается, что от памятника к памятнику. И каждый памятник на этом пути — это и трагедия, и подвиг. В этом году мы уже в третий раз провели автопробег, посетили около 20 городов.

Волонтеры работали в архивах, искали информацию о памятниках, определили GPS-координаты. Были найдены места захоронений трех бойцов. Результаты опубликованы в «Атласе памяти». При содействии ФНКА белорусов России смоленские белорусы намерены обратиться в навигационные службы Яндекса и Google с тем, чтобы информацию о локации больших и малых памятников Великой Отечественной войны включить в данные навигаторов.

— Перед смоленскими белорусами стоит еще одна цель: сделать автопробеги массовыми. Ведь это уникальная возможность по-настоящему узнать историю Родины, — говорит Оксана Соловьева. — Под руководством председателя Федеральной национально-культурной автономии белорусов России Сергея Кандышовича членами нашей организации предпринимаются результативные усилия по воспитанию патриотизма. В сердце каждого белоруса России живет память о Великой Отечественной войне: через сено, через историю одной общей страны, через братство детей и прадедов. Эта память соединяет нашу диаспору, сшивает пространство Союзного государства особой нитью.

ДОРОГИ ВОЙНЫ. ДОРОГИ МИРА.

ДОРОГИ ПАМЯТИ



Уважаемые жители Смоленской области!
От имени депутатов Смоленской областной Думы примите искренние поздравления с Днем Конституции Российской Федерации!

Проект «Дороги войны. Дороги памяти» реализуется Смоленским Региональным общественным движением «Земляки» и является составной частью долгосрочной программы, начатой в 2015 году и запланированной на период до 2020 года. Она направлена на гражданско-патриотическое воспитание и просвещение, сохранение исторической памяти о подвиге нашего народа в годы Великой Отечественной войны.

География проекта охватывает регионы России и Белоруссии, в первые дни войны, принявшие на себя основной удар немецко-фашистских войск - Смоленская, Брянская, Московская, Тверская, Минская, Витебская и Могилевская области. Центральной частью проекта является патриотический автопробег. Участники автопробега посещают воинские мемориалы, памятники, музеи и экспозиции, предоставляют возможность ознакомиться с уникальной передвижной выставкой, посвященной событиям Великой Отечественной войны. В сентябре этого года общественное движение «ЗЕМЛЯКИ» завершило работу над новыми материалами патриотического автопробега и издало к 75-летию освобождения Смоленской области от фашистских захватчиков Атлас памяти.

Краснинский район всегда славился боевой историей, сражениями в обеих Отечественных войнах, патриотической работой, мероприятиями по сохранению исторической памяти. В 2018 году краснинцы стали участниками патриотической программы «Дороги войны. Дороги мира. Дороги памяти», по ре-

зультатам которой был подготовлен Атлас памяти и смоленский сегмент одноименной выставки.

28 ноября 2018 года в п. Красный состоялась презентация этих материалов. Теперь наш поселок является партнером программы патриотического автопробега. В Атласе и на стенах выставки ему посвящены отдельные страницы. Планируется, что в следующем году автопробег пройдет по Старой Смоленской дороге через Красный на Дубровно. На торжественном мероприятии присутствовали ветераны Великой Отечественной войны, глава муниципального образования «Краснинский район» С.В. Архипенков, председатель Краснинской районной Думы И.В. Тимошенков, заместитель главы района В.Н. Полков, представители делегаций организаций и учреждений, жители района, учащиеся Краснинской средней школы, члены поискового отряда «Русич», представители Смоленского регионального общественного движения развития гражданского общества «Земляки».

Экспозиция выставки будет работать в фойе Районного Дома культуры до 16-го декабря.

Уважаемые жители Краснинского района!

Поздравляем вас с одним из главных государственных праздников нашей страны - Днем Конституции Российской Федерации!

Конституция - главный гарант гражданских прав и свобод, независимости и целостности России. Время показало, что это не просто декларации, а реально действующие положения об укреплении правового государства и гражданского общества, фундамент социального благополучия. Наш долг - знать и четко соблюдать все заложенные в Конституции нормы. Только в этом случае мы будем жить в свободной стране, а труд каждого из нас станет вкладом в её стабильное развитие и позитивные перемены в обществе.

В этот знаменательный день желаю всем жителям района добра, благополучия, уверенности в завтрашнем дне, успехов во всех начинаниях на благо нашего района!

Глава МО
«Краснинский район»
Смоленской области
С.В. АРХИПЕНКОВ

Президент
Краснинской
районной Думы
И.В. ТИМОШЕНКОВ

В этом году мы отмечаем 25-летие с момента принятия основного закона страны. Этот исторический документ стал основой всей правовой системы государства, определил смысл и содержание демократических преобразований в России. Принятие Конституции позволило сохранить единство страны, укрепить институты государственной власти и местного самоуправления.

Для каждого россиянина Конституция стала гарантом прав и свобод, в ней заложен огромный потенциал для дальнейшего развития государства. Сегодня этот праздник стал символом сильной и независимой России, страны со славным прошлым и великим будущим!

В этот праздничный день желаю вам мира, согласия и плодотворной деятельности на благо нашей Родины!

Президент Смоленской областной Думы

И.В. ЛЯХОВ